

# SZEGED

Előfizetés és hirdetés: Budapesti Pesti Ulica 1. (Fővárosi Könyvtárral szemben.) Telefon 3-33. A „Szeged” megjelenéséig hivatalos minden nap. Egyes szám ára 1800 korona. Hirdetési árak: Egy napra helyben 4000, Budapest és vidéken 4500 kor.

Hirdetési árak: Félhasábon 1 mm. 400, egy hasábon 800 másfél hasábon 1200. Szövegkört 25 százalékkal drágább. Apróhirdetés 10 szög 6000 kor. Szövegkörti közlemények soronként 6000 korona. Családi értesítés 45000 kor.

V. évfolyam.

Szeged, 1924 augusztus 2, SZOMBAT.

176-ik szám.

## A piszkos város.

Az idők megnehezülését most nem keressük belső momentumokban, politikai irányzatokban, mélyről feltűrkerekedő, aztán tűneményes gyorsasággal ismét elsüllyedő vezetőkben, abba a megoldhatatlannak tetsző, de hajbakapásra igen alkalmas vitába se szólunk bele, hogy ki felelős a háborúért, kit kellene érte zsákba varrni és száraz hallal életni, — mi csak érezzük, hogy az idők egyre nehezebbekké válnak, sok mindenbe beletompultunk, amihez való hozzáállásunkat el se tudtuk volna képzelni, sok mindenről lemondtunk, ami legegyszerűbb igényünkhöz tartozott, de túl tűzeken, vizeken, megajátításokon, képtelenek vagyunk beállapodni a piszkosba.

Piszkos a város és amikor ezt megállapítjuk, igen nagy lelki mélységből tör fel fájdalom pánaszunk. Mert hogy is mondjuk csak? — hivatásunk elvitt már beuntunket a hosszú élet során apró viskókba, zugokba, nyomortanyákba, egyszerűen nem vagyunk finyásak és elkényeztetettek. De mindig fölemelő látvány volt, ha a nagy szegénységben a kenyér nélkül vergődő viskókban tisztaságot találtunk. Kitakarított szobát, foltokkal tarkázott, de mocsoktalan ruhát, hideg vízzel — esetleg szappan nélkül — megmosdatót gyerekeket.

Az első pillanatban lehetett látni, hogy itt még nincs baj. Hiányzik sok minden, amit elrabolt az élet hétféle sárkánya, de megvan a régi rendes szokáshoz, a veleszületett tisztasághoz való ragaszkodás. A hermelint úgy vadásszák, hogy mocsárnak kergetik s akkor megadja magát a szerencsétlen, vergődő jószág, de nem lesz piszkos. Az a szegénység, amelyik megtarja inségében a tiszta külsőt, még nincs pusztulásra ítélve, csak kellemetlen átmenetet szenved s talpra áll a legelső alkalmas pillanatban. Ott van baj, ahol a piszok a végső keseredést, az eltompulást, a minden-mind-egyét, a mitbánomént, a lefelé húzó hinárnak udvarló tompa engedelmességét jelenti. Ahol az ágyneműt, a rongyos fehérneműt sem tartják már érdemesnek a kimosásra, ragad minden, amihez nyulnak s ahonnan a segítő kéz sieve fut tovább, elhíntvén alamizsnáját.

Hogyan jutott ennyire külső arculatában a város? Valamikor büszkén mutogattuk tereinket az idegeneknek, ma restelkedve futunk át velük az utcákon.

— Majd délután térünk ide vissza, most seprés előtt állunk.

A délutánt aztán igyekszünk elsikkasztani, mert akkorára csak gyarapodott a szemét.

A város legbelső területe sem engedi meg, hogy kényesebb ruhában rójja az, akinek még van kényesebb ruhája. Találkozunk bizonyos hadastyánokkal, akik fennen lobogtatják a szolgálati seprőket és igyekeznek valamit művelni, ami szerelné kimeríteni, de meg sem közelíti a seprés fogalmát, — bár csak ne csinálnák ezt se. A locsolás körülbelül az égi közigazgatás tevékenységi körébe szignáltatott, veteránjaink pedig akkora port vernek föl száraz működésük közben, mintha közigazgatási tevékenységet fejtene ki. Valaki, fölöttük ismeretlenül intézkedő hatalom, épp oly érthetetlenül osztja be az idejüket, mint ahogy a láthatatlan hatalmak intézkedéseinek indokával sem vagyunk tisztában. A csöndes és szinte kihalt város éjszakai órái egész alkalmasak volnának erre a művelésre, de szegedi beosztásnak nyilván jobbak a reggeli órák, amikor friss levegőért hápog a vergődő álomból ábredt ember s kezdené sétáját, dolgát az, ahinek kell a séta és még van dolga. Sok mindent rég nem kap a szegedi polgár, de kap kora reggeli port, száraz szeméket, nyilvánvalóan azért, hogy csökkentse az önteltséget s el ne feledje porból támadt mivoltát.

Az utcaseprők technikája nem tartozik ide, azt ismeretlenni fogjuk máskor a maga primitív,

hagyományokon reszketve csingó tempóival, — nekünk csak a piszkos város fáj, amely piszkos már a belső részeken és amelyhez kispolgári hűséggel ragaszkodik köröskörül a sok külső rész, utánozva azt, ami a központban tapasztalható. Szennyes árkok, a londoni köddel versengő porfelhők, kövezetek közt elterülő buja füves legelők, rengeteg, de fitymálva meg nem becstült állati szemét, — ez ma a város utcáinak

külső képe.

Hát szegények vagyunk, szó sincs róla, sok mindent elprédáltunk, sok a bohémes tempónk, amely csokoládét szopogat, mikor a gyerekek kenyérért sírnak, — de az Istenért, annyira elkeseredni nincs okunk, hogy piszkosba fulladjunk! Ki látja ezt, azaz ki nem látja, akinek kellene? Orvos urak, egyetemi tudósok, klinikák vezetői, nincs hozzá semmi szavuk?

## Románia politikai helyzetében döntő fordulat várható.

Hága, augusztus 1. A *Nieuve Courant* jelentése szerint Londonban nagy aggodalommal fogadják a Romániából érkező híreket. Attól félnek, hogy az ország döntő fordulat előtt áll. Tény az, hogy Besszarábiában nagy a nyugtalanság és a lakosság egyrésze elégedetlen a kormány politikájával s ezért csatlakozni fog azokhoz, akik mindenáron meg akarják bukítani Bratianu kabinetjét. Londonban kételkednek abban, hogy ez a mozgalom alkotmányossággal járna, annál is inkább, mert a román király ennek megelőzése céljából kisebbségi kormányt is hajlandó kinevezni, hogy ugyanazzal a politikával megpróbálkozzék, amelyet Belgrádban alkalmaznak. Mindenesetre az ősz folyamán

Románia politikai helyzetében lényeges változás várható.

Belgrád, augusztus 1. A *Politica* belgrádi tudósítója szerint a romániai állapotok a legnagyobb mértékben aggasztók. Avarescu tábornok és Manlu Gyula valósággal szelleireiké sülyesztették birtokukhoz tartozó lakosságot s ezzel az országban rémuralmat teremtettek. Az ostromállapot immár négy év óta tart, most azonban csak szigorították. A legutóbbi alkalommal csak Ferdinánd király személyes közbelépésének köszönhető, hogy a Bratianu-kormány és Avarescu tábornok hívei között véres összetűzésre nem került a sor.

## Véres incidens a görög-szerb határon.

Belgrád, augusztus 1. A délszláv-görög határon csütörtökön véres összeütközés támadt. Görögországból néhány szerb család át akart menekülni jugoszláv területre. A görög határ-

őrök feltartóztatták őket. Az ezek folytán támadt összeütközésben 19 szerb menekült megsebesült. A délszláv kormány lépéseket tett Athénben, hogy az incidensért elégtételt kapjon.

## Az áruforgalom felszabadítása.

Budapest, augusztus 1. Jelentették, hogy a behozatal felszabadítása fokozatosan történik. A gazdasági miniszterek hétenként értekezletre jönnek össze, amelyen döntenek mindig egy-egy csoport különböző cikk behozatalának az engedélyezéséről. A minisztereknek munkájukban az a törekvésük, hogy a közszükségleti cikkek minél tágabb körét szabadítsák fel, szemben a fényűzési cikkekkel.

Ezen a héten tegnap folytatták le az erre vonatkozó tanácskozást és a hivatalos lap vasárnapi számában megjelenik azoknak a cikkeknek a listája, amelyekre vonatkozóan azonnali megszűnik a behozatali engedélyhez kötöttség és szabadon, bármilyen mennyiségben szállíthatók az országba. Értesítés szerint a listán különböző élelmicikkek, fűszerfélék és textilanyagok szerepelnek. Ezekre a cikkekre vonatkozóan a behozatal felszabadításával egyidejűen az új vámtarifa tételei lépnek életbe, ami viszont annyira befolyásolja a szóbanforgó cikkek behozatalát, hogy tulajdonképpen nincs is sok gyakorlati jelentősége a cikkek szabadlistára való helyezésének.

Szóbakerült a tanácskozáson a gabonabehozatal ügye is. A megállapodás alapján ugyan csak a hivatalos lap legközelebbi számában jelenik meg az a rendelet, amelyben a kormány megengedi és szabályozza a külföldi gabonának őrlelési forgalom céljára való behozatalát. Szabad gabonabehozatalról azonban szó sem volt. A kormányoknak ugyanis az az intenciója, hogy hasonlóan a környező és a Balkán államok védővamos politikájához, fenntartsa a gabonabehozatali tilalmat. Az ez évi termésből különben is körülbelül négy millió mázsa feleslegre számíthatunk, tehát nem is vagyunk a behozatalra rászorulva.

Tanácskozás a Máv. reorganizációjáról.

A közlekedésügyi bizottság pénteken délelőtti értekezletet tartott, amelyen a Máv. reorganizációjáról szóló javaslatról tárgyaltak. Az értekezletet Walkó Lajos kereskedelmi miniszter

vezette. A tanácskozás délután 1 óráig tartott, amelyet a résztvevők szigorúan bizalmasnak jelentettek ki és az eredményről addig nem szándékoznak a nyilvánosságot tájékoztatni, míg a tanácskozás be nem fejeződik.

A minisztertanács dönt a Ház összehívásáról.

A kormány Budapestben időző tagjai péntek délután 5 órakor a népjóléti minisztériumban Vass József helyettes miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. Folyó ügyeken kívül szóbakerült a Ház összehívásának ügye is és ezzel kapcsolatban a munkanélküliség kérdése. A szakszervezeti tanács tudvalevőleg azzal a kéressel fordult a szociáldemokrata képviselőkhöz, hogy a munkanélküliség egyre fenyegetőbb terjedése ügyében hívassák össze a nemzetgyűlést. Ebben a kérdésben a szociáldemokrata párt és a szociáldemokrata nemzetgyűlési képviselők frakciója már együttes ülést is tartott, akkor azonban még nem döntöttek véglegesen, amennyiben elhatározták, hogy bevárják a kormány intézkedéseit a munkanélküliség enyhítése tárgyában és megvárják, hogy a kormány milyen keretekben gondoskodik megfelelő közmunkákról.

Miután időközben nyilvánosságra került a kormány minden intézkedése, amelyet a munkanélküliséggel kapcsolatban tett és miután a szakszervezeti tanács nem tartja megfelelőnek ezeket az intézkedéseket, újból sürgetik a nemzetgyűlés összehívását. A szociáldemokrata képviselők parlamenti csoportját ebben a kérdésben támogatja a polgári ellenzék nagy része is, amennyiben a polgári ellenzék tagjai a munkanélküliség problémáján kívül szóvá kívánják tenni a Házban a vagyonváltási földék ügyét, amelyet főleg az agrárdemokraták tartanak fontosnak, azonfelül pedig a Ház e'el kívánják hozni a fővárosi választói névjegyzék kérdését is. Napirend előtti felszólalás keretében a lakbérkérdés is szóba kerülne a nemzetgyűlésen. Értesítésünk szerint Vass József helyettes

miniszterelnök a mai minisztertanácsot tájékoztatja a nemzetgyűlés összehívásával kapcsolatban. A kormány álláspontja változatlanul az, hogy nem tartja szükségesnek a Ház összehívását, mert ez szerinte nem viszi közelebb a munkanélküliség problémáját a megoldáshoz.

A minisztertanács döntött az augusztus havi költségvetés fölött. Vass József népjóléti miniszter a minisztertanács legutóbbi döntése

szerint előterjesztette határozathozatalra az egyes szakminiszterek által előkészített és előterjesztett kiadásokat. Az átmeneti kiadásokra szóló tízenkétmillió aranykoronán felül a rendes kiadásokra 15-20 millió aranykoronára van szükség, melyre vonatkozólag kérni kell a főbiztos kiutaló engedélyét. Ezen utóbbi összeg a közmunkák megindításához feltétlenül szükséges.

## Megkezdődött a külföldi kölcsön belföldi részének jegyzése.

Budapest, augusztus 1. Ma kezdődött meg a külföldi kölcsön belföldi részének a jegyzése. A kölcsön kibocsátási árfolyama 88 százalék. A kötvények dollárra és aranykoronára szólnak. A kamatozás a befektetett összeg után több mint nettó 8 és fél százalék. A kamatokat és a kisorsolt címleteket effektív dollárban fizetik. A befizetés dollárban, svájci frankban, olasz lírában, hollandi forintban, svéd koronában és osztrák koronában történik, de lehet magyar koronában is jegyezni. Kölcsön biztosítékul a legfontosabb államjövendelmek vannak lekötve. A kötvények budapesti tőzsdén is jegyeztetni fognak és azokra a magyar nemzeti bank 75 százalékos lomborkölcsönököt folyósít. Ma már a jegyzés iránt nemcsak a fővárosi, de a vidéki lakosság és pénzintézetek részéről is igen nagy érdeklődés mutatkozott.

Értesülésünk szerint egy-két nagy banknál, amelynek külföldi összeköttetései vannak, már is érdeklődésekkel fordultak a külföldi ügyfelek a magyar népszövetségi kölcsön után. Az érdeklődő levelekben mindenképp arra kérnek felvilágosítást, hogy vajjon a kölcsön magyar tranche-a éppugy biztosítva van-e, mint a külföldi placirozott rész. A bankok természetesen a válaszukban rámutattak arra, hogy a magyar tranche a népszövetségi kölcsön integráns része, tehát itt is ugyanazok a biztosítékok szolgálnak a kölcsönmisszióknak

fedezetre, mint a külföldön jegyzett része. A nagyszámú érdeklődő levelek mellett idáig szorványosan bár, de máris érkeztek vételi megbízások kölcsönjegyzésre, főképp Olaszországból, ahol köztudomás szerint ötszörösen tuljegyezték a kölcsönt és így nagyon sokan elkéstek a magyar kölcsön római és milánói jegyzésével.

Budapest, augusztus 1. A magyar népszövetségi kölcsön magas kamatozását csak úgy tudjuk kellőleg méltatni, ha összehasonlítjuk a külföldi kölcsönkötvények és záloglevelek kamatlábaival. A magyar kölcsön 7 és fél százalékot kamatozik 88-as kibocsátási árfolyam mellett. Ezzel szemben pl. az osztrák népszövetségi kölcsön 80 aranykoronás jegyzési kurzus mellett csak 6 százalék jövedelmet hoz. A magyar kölcsön tehát lényegesen kedvezőbb az osztrák kölcsönnel szemben, amelyet pedig annak idején nagyon előnyös befektetésnek ítétek meg. Ez magyarázza meg azt a nagy sikert, amely a többszörös tuljegyzésben nyilvánult meg. Megemlítjük még, hogy az angol és holland záloglevelek 4-4 és fél százalékkal kamatoznak.

Budapest, augusztus 1. A népszövetségi kölcsön svájci részét, amelyet egy svájci bankcsoport teljesen átvett, ma a nagyközönség számára jegyzésre bocsátották ki. Már a jegyzés első napján sokan jelentkeztek, úgy hogy a svájci rész kétharmad részét lejegyezték.

## A kéményseprőmesterek ragaszkodnak az aranykoronás díjakhoz.

Szeged, augusztus 1. (Saját tudósítónktól.) A júliusi rendkívüli közgyűlés — mint ismeretes — foglalkozott a szegedi kéményseprőmestereknek azzal a beadványával, amelyben a kéményseprődíjak aranykoronákban való megállapítását kérték. A közgyűlés a tanács javaslatára szenvédélyes vita után úgy határozott, hogy a kéményseprőmesterek kérelmének teljesítése helyett csupán a kéményseprődíjak ötvenszázalékos emelését engedélyezi.

Ez a határozat általános elégedetlenséget keltett minden vonalon. Elégedetlenkednek a háztulajdonosok és kimondják, hogy a fölemelt kéményseprődíjakat már nem fedezhetik a lakóktól beszédhető közüzemi pótlékokból, tehát ráfizetnek az üzletre. Azt követelik, hogy a kormány haladéktalanul módosítsa a lakásrendeletet és vagy szabaddítsa fel teljesen a lakásokat, vagy pedig emelje fel a közüzemi pótlék kulcsát, mert nem hajlandók tovább ráfizetni háztulajdonosi foglalkozásukra.

A kéményseprőmesterek szintén elégedetlenkednek, sőt elégedetlenségüknek már írásos dokumentumát is adták. A közgyűlés — szerintük — sérelmes határozatát megfellebbezték a kereskedelmi miniszterhez — a város tanácsa útján. A tanács természetesen véleményezve terjeszti fel a felelősséget. A kísérő vélemény megzavogvezésével a kérdés közgyűlési előadó-ját, dr. Kamocsay György közzei bírót bízták meg, aki már el is készítette a feliratot.

A felirat a tanácsi, helyesebben a közgyű-

lési határozat jóváhagyását kéri. „A kéményseprődíjak a közüzemi díjak közé számítandók, tehát azok megállapításánál elsősorban azt kell figyelembe venni, hogy a háztulajdonosok a részükre jutott közüzemi pótlékból fedezni tudják-e ezeket a díjakat vagy nem. Szegeden a közüzemi díjak szempontjából a háztulajdonosok két csoportra oszlanak: Azok a háztulajdonosok, akiknek öt százalék, és azok, akiknek egy százalék közüzemi díj jár. Az előbbiek háza a magasnyomású vízvezeték körzetébe tartozik, az utóbbiakéban vízvezeték nincs. Ezt a közüzemi pótlékot azonban a másik két közüzemi szolgáltatás, a vízdíj és a szemétkihordás díja már annyira igénybe veszi, hogy a fennmaradó összeg még azoknál a háztulajdonosoknál is alig elegendő a kéményseprési díjak fedezésére, akik a lakóktól öt százalék közüzemi pótlékot kapnak. Azok a háztulajdonosok, akiknek csak egy százalék jár, a kéményseprési díjakat már a sajátjukból fedezik. Figyelembe veendő körülmény még az is, hogy a háztulajdonosokat a legközelebbi jövőben valószínűleg házaik tatarozására kötelezik, ami újabb súlyos megterheléssel fog járni.”

A felelősséget a tanács néhány napon belül előterjeszti a kereskedelmi miniszterhez.

Itt emlíjük meg, hogy a tanács még nem kérte a kormánytól a közüzemi díjak kulcsának felemelését, pedig a kéményseprőmesterek kérelmének tárgyalása alkalmával szó került erről is.

## Amikor egy csónak másfélmillióba kerül, a szállítás pedig — két és félmillióba.

Szeged, augusztus 1. (Saját tudósítónktól.) Napokkal ezelőtt beszámolt a Szeged arról a népes érdeklődőről, amelyet a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara helyiségében tartottak meg és amelyet a szegedi villamostársaság teherfuvarozásai körül fölmerült nehézségek miatt hívtak össze. Az értekezleten nem csak a villamos teherfuvarozási tarifáinak magassága és a kocsiállásépítkez kerületek szóba, hanem az egyes vállalatok képviselőinek és Zerkovitz Rudolf, a villamostársaság vezérigazgatójának felszólalása után fölmerült konkrét formában az is, hogy a szegedi vállalatok

helyzetét nagyon megnehezíti az államvasut igen sok sérelmes intézkedése. Elsősorban fölmerült az a tény, hogy annak ellenére, hogy az államvasut békatarifákat szed, nem ad rendes békeszolgáltatásokat és így a vállalatok sok, de föltétlenül leküzdhető nehézségekkel találkoznak. Az értekezlet ezért fölkererte a kamarát, hogy ezeknek a sérelmeknek az orvoslását és megszüntetését fölterjesztésében eszközölje ki.

A kamara most alapos indokok és tények alapján terjedelmes fölterjesztésben dolgozta ki ezeket a kérdéseket és a felterjesztést már fel is küldötte a

kereskedelmi minisztériumba. Értesülésünk szerint a fölterjesztés elsősorban megemlíti azt, hogy az államvasut az egyes szállítmányok után tíz aranykoronára vámkezelési díjat szed. Ez a díj igen sok árucikket súlyosan terhel meg, de eközben majdnem lehetetlenné teszi a fának szállítását. A kamara ennek az indokolatlan vámkezelési díjnak megszüntetését kéri a kereskedelmi minisztertől.

A felirat második pontja azzal a visszás állapottal foglalkozik, amelyet a július elsején életbe lépett új díjszabás okozott különböző árucikkéknél. Az új tarifa szerint — mint már arról is részletesen beszámolt a Szeged — egyes cikkeket olyan osztályokba sorozták be, amely szerint a magas díjtételeket egyes cikkeket nem bírják el. Az új osztályozás legerékenyebben sújtja a butoripart, amely az utolsó években igen szépen fejlődött nemcsak Szegeden, hanem a szegedi kamara körzetébe tartozó más városokban is. Ha az új tarifa a mai osztályozással maradna érvényben, akkor ez az ipar a szó szoros értelmében halálra van ítélve. Tudniillik a szegedi és a környéki butorgyárak legnagyobb részét a fővárosnak és a külföldnek dolgozik és így nagyon igénybe veszi a vasutat. Az új tarifa igen érzékenyen sújtja a Szegeden nem rég szép fejlődést mutató csónakipart is. Hogy csak egyetlen példát említsünk, egy közepesminőségű csónak elkészítése mindennel együtt egymillióöttszáz ezer koronába kerül és ezt a csónakot Bajára, a megrendelőhöz kétféle-négyszáz ezer koronáért szállította volna el az államvasut. Így természetesen a csónak itthon maradt, sztorizni kellett az üzletet. A kamara fölterjesztése számos hasonló példát sorol fel és kéri a minisztert az egyes cikkek deklasszifikálására.

Ezúlán a kocsiállásépítkez kérdésével foglalkozik a kamara felterjesztése. A nagy összeget kitevő kocsiállásépítkez rendszerint a vasut eljárásából erednek. Gyakran történik meg az az eset, hogy a vasut értesíti a felet, hogy reggel 7 órára vagonkap. A vasut pénztárát azonban csak reggel 8 órákor nyitják ki és így legalább 10 óráig tart el, amíg a cég kiválthatja a már kiállított vagonját. Így azután a 9 órában megállapított rakodási idő majdnem felére csökken ezek miatt a technikai nehézségek miatt. A kamara kéri a minisztert, hogy engedje meg a cégeknek, hogy olyan bank garancia leveleket helyezhessenek letétbe, amely a legdrágább díjtételek alapján a legmesszibb pontra szól. Ennek ellenében azután, utólagos elszámolásra kiadhatnák azonnal, reggel 7 órákor a vagonokat.

A fölterjesztés utolsó pontja pedig fölemli azt, hogy akkor, amikor az államvasut aranytarifát léptetett életbe, nem állította vissza a teherszállítások területén a békeállapotokat. Az eddig megállapított 9 óras rakodási idő helyett ismét engedjék meg a 24 óras rakodási időt. Ezt az időt azonban természetesen — amint a békében is szokásban volt — egyes időszakos kampányoknál (cukor, gabona stb.) a Máv rendelettel lereduálhatja a szükséghez mérten.

A kamara egyébként fontos felterjesztéséről értesítette az ország összes kamaráit, valamint a hasonló érdeklődéseket és így valószínű, hogy ez a mozgalom országos jellegű lesz.

### Az ir határkérdés.

London, augusztus 1. A lapok szerint Cosgrave, az ir szabadállam elnökét és Sir James Graiget, Usher elnökét Londonba hívták, hogy ott az angol miniszterekkel az irországi határkérdésekről tárgyaljanak. Cosgrave tegnap este elutazott. Graig betegsége miatt nem tehetett elget a meghívásnak, de remélik, hogy elköltözi Londonba képviselőjét.

## Belvárosi Mozi, Szeged

Telefon: Pénztár 582. Telefon: Irgazg. 258.

Vasárnap, augusztus 3-án

## Jean Angeló

az „Atlantis” főszerplőjével:

## Kisértet az erdőben.

Dráma 6 felvonásban. — Ezt megelőzi:

## „Ö”, a kocavadász.

Burleszk 4 felvonásban.

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.



### Kerékpárok, varrógépek, gyermekkocsik

(Neuschloss-Lichtig Ierakat) gyári árban. Gumik, alkatrészek óriási választékban. Nagy javítóműhely. DERY 549 gépárház, 4. iss-utca, Keleti-palota.

„Taurus” tennilabda futatja míg a készlet tart 295.000 kor. Komlósinál, Kárász-u. 14. 539

## A Ruhr-vidék kiürítésének kérdése.

**Páris, augusztus 1.** A lapok azt írják, hogy a döntőbírási eljárásra vonatkozó francia javaslatot a londoni értekezlet haladéktalanul el fogja fogadni. A *Journal* szerint a tegnapi nap nagy sikert jelentett Herriotnak. Herriot semmit sem áldozott fel. A *Petit Parisien* szerint a Ruhr-vidék kiürítésére vonatkozó francia-belga tervezet jó benyomást keltett. Valószínű, hogy a csapatok meg fognak maradni Kölnnél.

**Páris, augusztus 1.** A Ruhr-vidék katonai kiürítése tárgyában Németországban élénken tárgyalják a francia és belga javaslatot. Németországban megvan minden jel arra, hogy olyan javaslatot tárgyalnak, amely szerint a Ruhr-vidék, a három rajnai kikötő és a kölni kerületből 1925 évi január 25-én megkezdik a kiürítést. Ellenkező terv vagy javaslat ellenkezik Németország felfogásával s minden más formula elfogadhatatlan és kétségesé teszi a Dawes-tervezet keresztülvitelének lehetőségét.

Németország által.

**London, augusztus 1.** A jóvátételi bizottság elhatározta, hogy esetről-esetre hivatalos ülést tart Londonban. Ezen ülésen a bizottság elintézi az illetékesség alá tartozó ügyeket és mindazon kérdéseket, amelyek a Dawes-féle tervezet életbeléptetése kapcsán felmerülhetnek.

**London, augusztus 1.** A konferencia helyzetéről a Reuter iroda a következő értesítést kapta: A helyzet legnagyobb nehézsége az, hogy milyen eredményre fog jutni a III. bizottság, amely fél 2 órakor felfüggesztette az ülést, anélkül, hogy megállapodásra jutott volna és 4 órakor újból összejött. A bizottságban tisztázódott, hogy milyen kérdésekben szorul módosításra a Dawes-tervezet. Nagy nehézséget okoz azonban az átruházás kérdése. Ha péntek délután a bizottság meg tud egyezni, akkor valószínű, hogy a kérdést a miniszterelnök elé terjesztik döntés végett.

## Mennyi házbért kell fizetni augusztus 1-én?

**Szeged, augusztus 1. (Saját tudósítónktól.)** Csütörtöki számunkban pontos és megbízható táblázatokban mutattuk be, hogy a 17.000 szorzószám mellett mennyi házbért kell fizetni a lakásrendelet szerint augusztus elsején, illetőleg 5-éig bezárólag. A Szeged csütörtöki számát azonban már a kora reggeli órákban annyira széjjelkapkodták, hogy a táblázatok nem kerülhettek el minden érdeklődőhöz. Olvasóinknak vélünk szolgálatot tenni akkor, amikor mai számunkban ismét pontos és hiteles adatok alapján ismertetjük, hogy mennyi házbért kell augusztus elsején fizetni. Az alábbi két számsor azt a két összeget mutatja, hogy mennyi volt a házbér 1917 novemberben évente, a másik pedig hogy a közüzemi pótlékkal és a kincstári részesedéssel együtt, tehát összesen mennyit kell fizetni popirköröndben.

Lakások,		Üzletek	
ol vízvezeték és csatorna is van			
Az évi bérek 1917-ben	Mennyit kell fizetni K-ban		
60	44625	100	155125
80	59500	120	186150
100	74375	200	310250
120	89250	240	372300
200	148750	300	465375
240	178500	360	558450
300	223125	400	620500
360	267750	480	744500
400	297500	500	775625
480	357000	600	930750
500	371875	700	1085875
600	446250	720	1116900
700	520825	800	1241000
720	535500	900	1396125
800	595000	1000	1551250
900	669375	1200	1861500
1000	743750	1400	2171750
1200	892500	1500	2326875
1400	1041250	1600	2482000
1600	1190000	1800	2792250
		2000	3102500
		2400	3723000
		3000	4653750
		3600	5584500
		4000	6205000

## A rendőrség razziával akadályozza meg a piaci lopásokat.

**Szeged, augusztus 1. (Saját tudósítónktól.)** A legutolsó hetekben szinte eddig még sohasem tapasztalt méretekben szaporodtak el a piaci tolvajlások, úgy hogy alig akad nap, amikor ne tennének tömegesen följelentést a rendőrségen különböző lopások miatt. Igen gyakran fordulnak elő zsebtolvajlások, valamint „tárca-leakasztások”, amikor a vásárló a tömegben alkuszik és amikor fizetni akar, meglepetten veszi észre, hogy kezére akasztott tárcája eltűnt, legfeljebb a lánc maradt a kezében. Igen gyakran fordul elő, hogy kofák tesznek följelentést, amelyben elmondják, hogy míg pultjuk egyik oldalán kiszolgáltak, a másik oldalon kilószámra lopkodják el a gyümölcsöt.

Az idei szezonnak azonban ezeken a megszokott eseteken kívül megvannak a maga speciális bűnesetei. Nagyon sokszor fordul elő, hogy a tanyákról megrakottan érkező kocsik tartalmának felét, míg a gazdák lerakodnak, kifosztják. Legtöbbször a makai piacon fordulnak ezek elő és leginkább a dinnye-szállítmányokat fosztják ki, úgy hogy mire az árusítást megkezdhetik, már csak a fele rakomány van meg.

A rendőrség emberei a tömeges feljelentések

után napokon át figyelték az összes szegedi piacokat. Megállapították elsősorban azt, hogy fiatal gyerekekből egy egész szervezett társaság alakult. A kora hajnali órákban megszállják a piacokat, az egyik része a kofákhoz indul, a másik része sorra járja az utvonalakon elhelyezett piacokat, míg a legtöbben a makai piacon helyezkednek el. Amint a lerakodás megkezdődik, azonnal hozzálátnak az „operáció” megkezdéséhez. Egy-egy gyerek egyszerre öt-hat dinnyét emel el és egy félóra múlva a „raktárhelyiségben” már egy egész kocsirakomány van fölhalmozva. Reggelfelé azután beérkeznek a „repülők”, akik a piacokat járják végig és az operáció befejezésekor már minden cikkből megfelelő mennyiség áll rendelkezésükre. Még délelőtt azután megkezdik az árucikkek értékesítését, rendszerint a legidősebb a kiskereskedőknek adja el a saját termésű dinnyét, almát, barackot.

A legutolsó napokban ez a jelenség már annyira elharapódzott, hogy a fiatal társaság megrésztésében már megszállja azokat az utvonalaikat is, ahol a tanyai kocsik jönnek be a városba. Itt azután a hajnali szürkületben mindjárt meg is

kezdik a munkát. Így egy olyan tömeg fejlődik ki egyre nagyobb számban, mely teljesen hozzászokik ehhez a munkához és többé soha sem lehet rendes munkára fogni.

A rendőrségen most elhatározták, hogy a legnagyobb eréllyel meg fogják akadályozni ezeket a jelenségeket. Az egyes piacokra megnagyobbított létszámú rendőrséget fognak kivezényelni, valamint az egyes utvonalakra a hajnali órákban sűrű őrszemeket fognak állítani. A rendőrök természetesen nem elégszenek meg a figyelemmel, hanem azonnal előállítják a tolvajokat a rendőrségre. Időnkint nagyarányu piaci razziait is fognak tartani a detektívek, fölkeresik mindazokat a helyeket, ahol összegyűjtik a szerzeményeket. A figyelmek után pedig a társaság minden tagját őrizetbe veszik és azonnal megindítják ellenük a bűnvádi eljárást. Remélhető, hogy így aztán teljesen megszűnnek ezek az egyre szaporodó jelenségek.

## A katonai ellenőrzés.

**Genf, augusztus 1.** A nemzetek szövetsége tanácsának jogi bizottsága elkészítette szakvéleményét azon kérdésben, hogy a népszövetségi egyetemes 4. cikke alapján résztvegyenek-e a nemzetek szövetségének érdekelt tagjai a szövetség tanácsának azon tárgyalásain, amelyeken a katonai ellenőrzés jogának a kérdését tárgyalják. Jól értesült körökben azonban megerősítik, hogy a szakvélemény az érdekelt államok részvétele ellen foglalt állást.

## Anglia és a leszerelés.

**London, augusztus 1.** Rendkívül érdekes volt a vita az alsóház tegnap esti ülésén a leszerelésről. A tengerészeti kormány helyettes államtitkára több kérdésre azt válaszolta, hogy mi helyt a jóvátételi kérdést sikerül megoldani, a brit kormány oda fog hatni, hogy Amerika lehetőleg hamarosan nemzetközi leszerelési konferenciát hívjon össze, mert Anglia kézzelfogható eredményeket akar látni. Kijelentette továbbá, hogy a singapuri kikötő kiépítését a kormány csak elhalasztotta, de a tervet végleg nem ejtette el és ha az összehívandó leszerelési konferencián a hatalmak nem hajlandók bizonyos javaslatokat elfogadni, anglia kénytelen lesz a kikötő építését újból megkezdni. Megígérte a helyettes államtitkárnak, hogy Anglia a leszerelési terén semmit sem fog elharmarkodni és nem mulasztja el a védelmi intézkedéseket, sőt ellenkezőleg, résen van, saját leszerelésében lépést fog tartani a többi hatalmakkal.

**KÜLFÖLDI HIREK.** Bordeaux városa 25 millió frankot adományozott egy ház felépítésének alapjára, melyben oly 30 éven aluli házaspárok lakhatnak, kiknek gyermekük nincs. Ha három éven belül gyermekük nem születik, a házat elhagyni kötelesek. — Hétfőn délelőtt nyílik meg Rómában a bányász munkások 73-ik kongresszusa. A kongresszusra Magyarország is elküldi megbízottait.

Véget ért a szellemi együttműködés bizottságának tanácskozása. Genfből jelentik: A Nemzetek Szövetségének a szellemi együttműködés kérdésében kiküldött bizottsága, miután különböző javaslatokat fogadott el a bibliográfiáról, az egyetemek egymásközötti viszonyáról, a szellemi tulajdonról, a nyilvános és nem nyilvános közlemények kicseréléséről, a kéziratok és könyvek nemzetközi kölcsönzéséről stb. és magáévá tette a Lugones-nak, a bizottság argentinai tagjának azt az indítványát, melyet az oktatás ügyének a Nemzetek Szövetsége szelleméhez való alkalmazásáról tett, befejezte munkálatait. Bergson, a bizottság elnöke, záróbeszédében meglepődedését fejezte ki a szívélyes megértés szelleme fölött, mely az üléseken uralkodott.

**Az elzászi fajvédők.** Straszburgból jelentik: Csütörtöki reggel a város utcáin a házak falaira öles betűs plakátokat ragasztott ki az ugynevezett elzászi párt. A hirdetések, amelyeket a párti nevében báró Sorne von Bulach Kolos írt alá, úgy szólnak, hogy Elzász és Lotharingia teljes autonómiát követel, meg kell szavaztatni a népet, hogy kívánja-e az esküdtszéki intézményt, a zsidókat meg kell fosztani a polgári jogtól és meg kell szüntetni a sajtószabadságot. A rendőrség eltávolította a plakátokat, báró Sorne von Bulach és az ugynevezett elzászi párt vezetői ellen megindította a büntető eljárást.





